

# НОВОЕ ОБОЗРЕНІЕ

№ 3820

Тифлісъ (Барятинская ул., 8), пятница, 10 февраля 1895.

№ 3820

ТЕЛЕФОНЪ редакции и конторы № 80.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895 ГОДЪ

НА ГАЗЕТУ

## „НОВОЕ ОБОЗРЕНІЕ“

(дѣйнадцатый годъ изданія).

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ  
съ доставкой и пересыпкой:

На 12 мѣсяцевъ . . . . .	10 р. — к.
" 11 " . . . . .	9 " 50 "
" 10 " . . . . .	8 " 75 "
" 9 " . . . . .	8 " — "
" 8 " . . . . .	7 " 25 "
" 7 " . . . . .	6 " 50 "

За границу: на годъ — 17 р., на полгода — 9 р., на три мѣсяца — 5 р. (Подпись принимается не иначе, какъ считая съ 1-го числа любого мѣсяца).

Для годовыхъ подпісковъ, какъ городскихъ, такъ и иногородныхъ, обращающихся непосредственно въ контору редакціи, допускается разсрочка на слѣдующихъ условіяхъ: при подпискѣ вносится — 3 р., къ 1-му марта — 2 р., къ 1-му мая — 3 р. и къ 1-му сентября — 2 р.

Подпись и объявленія принимаются въ ТИФЛІСѢ: въ конторѣ газеты, Барятинская ул., № 8. Иногородные адресуютъ свои требованія: въ Тифлісъ, въ редакцію „Нового Обозрѣнія“.

Объявленія изъ вѣнѣ-кавказскихъ городовъ принимаются исключительно въ Москвѣ, въ „Центральной конторѣ“ Л. и Э. Метцль, на Милицкой, въ д. Спиридонова.

## „Н Е Д Ь Й“

„Недѣля“ состоять изъ двухъ изданій: еженедельной общественно-политической газеты „Недѣля“ и ежемѣсячного литературно-критического журнала „Книжки недѣли“.

Содержаніе январской „Книжки недѣли“:  
I. „Обличитель XV вѣка“. В. С.-П. Два стихотворенія. К. К. Случевскаго.—II. „Офицерикъ“. Рассказъ Вѣры Джонстонъ.—IV. „Лемонъ вѣка“. Стих. В. И. Лебедева.—V. „Не выдержалъ“. Рассказъ Кота Мурлыки.—VI. „Замѣтки о пѣ-которой публицистикѣ“. Стих. А. М. Жемчужникова.—VII. „Страна безъ прошедшаго и безъ будущаго“. М. В. Венюкова.—VIII. „Призракъ“. Стих. К. М. Фофанова.—IX. „Рождество на чужбинѣ“. Картина морского быта. В. И. Семёнова.—X. „Ледяный завѣтъ“. Стих. К. М. Фофанова.—XI. „Очерки невольного туриста“. Я.—XII. „Къ славѣ“. Романъ Маартена Маартенса.—XIII. „Не сдалась“. Романъ Ж. Ропи.—XIV. „О В. В. Стасовѣ“. М. М. Автокольского.—XV. „Вершина натурализма“. И. Н. Краснова.—XVI. „Отзычивый писатель“. С. А. Венгерова.—XVII. „Литературная лѣтопись“. XVIII. „Карма“. Буддийская сказка, переведенная гр. Л. Н. Толстымъ.—XIX. Изъ русскихъ изданій: Что такое „основы общ.“. Критерій музавѣтной и человѣческой цивилизаций. Рассказъ Н. С. Лѣскова о литераторахъ женахъ. Начинающій беллетристъ-декадентъ. Черезчуръ строгая формула самодержавія и новый идеалъ свободного гражданина. Какъ Бакунинъ агитировалъ въ Швейціи. Дружба Герцена съ Гарibalдіемъ.—XX. Изъ иностраннѣй изданій: Уменьшение преступности въ Англіи. Публичныя библиотеки. На границѣ трехъ имперій. Новые теченья въ чешской литературѣ. Миліе лорда о налатахъ лордовъ.—XX. Изъ литературнаго міра: Литературный юфейнъ въ Мадридѣ. Приключение съ новой драмой Ибсена. Стивенсонъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА на газету „Недѣлю“ вмѣстѣ съ „Книжками Недѣли“ девять рублей въ годъ. Допускается разсрочка.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ редакціи „Недѣли“, Ивановская, 4.

Редакторъ-издатель В. И. Гайдебуровъ.

## ФЕЛЬЕТОНЪ

### Бакинскія впечатлѣнія.

Фонтанъ Асадуллаева.—Собраніе „Человѣ-  
колюбиваго общества“.

Новость, если и не самая послѣдняя, то, во всякомъ случаѣ, самая крупная въ Баку и особенно для Баку—это фонтанъ Шамси Асадуллаева, фонтанъ, который бѣть вѣтъ уже семнадцатый днѣвъ.

„Нефтяные“ разговоры и думы, естественно, всегда занимаютъ первое мѣсто въ Баку, но фонтанъ, да еще такой большой, какъ у Асадуллаева, придаетъ имъ особенную напряженность и оживленіе—напряженность, прямо пропорциональную силѣ фонтана.

Ежедневно каждый поѣздъ привозить въ Балаханы массу народа, направляющагося съ вокзала прямо къ фонтану, въ Романы. Тутъ вы увидите и серьезнаго нефтепромышленника, съ дѣловымъ видомъ осматривающаго фонтанъ и думающаго свою думу, и простого обывателя, глядѣющаго на фонтанъ, и женщинъ, и техники, ставшаго вступникомъ предъ вопросомъ, почему тутъ бѣть фонтанъ, а въ другой буровой, расположенной въ 25—30 саж., нѣтъ его. Онъ, впрочемъ, давно сталъ вступникомъ предъ этимъ вопросомъ и примирился съ мыслию, что его наука не дастъ на это никакихъ указаний, что онъ понимаетъ въ этомъ дѣлѣ не больше, чѣмъ и всякий, непосвященный въ эту науку. И простой человѣкъ знаетъ, что нефть есть и въ Балаханахъ, и

въ Сабунчахъ, и въ Романаахъ, что романинскія площади менѣе истощены, чѣмъ другія, но гдѣ именно обильный притокъ нефти, въ какомъ именно мѣстѣ лучше поставить буровую — этого не знаетъ ни онъ, ни равно техникъ или нефтепромышленникъ. Въ этомъ отношеніи все дѣйствуютъ опушью, идутъ на авось, на счастіе. Повезеть — забѣть фонтанъ, нѣтъ—такъ на „нѣтъ и суда нѣтъ“. И нефтяное дѣло съ самаго же начала превращается въ лотерею, въ азартную игру, где всякие выкладки и расчеты теряются, по крайней мѣрѣ, половину своего смысла. Но всякая лотерея развиваетъ азартъ, и потому неудивительно, что бакинецъ сильно зараженъ имъ. Если бы буреніе не стоило дорого, если бы оно не требовало массы единовременныхъ и постоянныхъ затратъ, то каждый бакинецъ, не будь у него земли, началь бы буреніе хотѣти на спинѣ своего созѣда. Но на буреніе нужны средства, и здѣсь яко-дѣланому бакинцу приходится любоваться лишь чужимъ фонтаномъ, комментируя свои наблюденія размышлениями про себя и вслухъ на тему: „если бы, до кабы, да у меня...“ И въ оправдание своихъ размышлений онъ въ сотый разъ разсказываетъ биографію Асадуллаева, изъ которой вы видите, „чѣмъ онъ былъ и чѣмъ онъ сталъ“, благодаря только тому, что вынула счастливый номеръ нефтаной лотерей.

А Асадуллаевъ вынѣкъ номеръ, действительно, счастливый: фонтанъ, во-первыхъ, громадный, дающій больше миллиона пудовъ въ сутки; во-

вдова свѣтлѣшая княгиня Нидитора Александровна Багратіонъ, урожденная княжна Чукуркіде, съ сыномъ Давидомъ, съ душевнымъ прискорбіемъ извѣщающая о кончинѣ, первая—мужа своего, а второй—отца, статского совѣтника, свѣтлѣшаго князя

### Александра Ивановича Багратіонъ,

предводителя дворянства шорапанскаго уѣзда, покорѣніе просить почтить память покойнаго и пожаловать на выносъ тѣла 10-го сего февраля, въ часъ днѣа изъ „Сѣверныхъ номеровъ“ на вокзалъ закавказской желѣзной дороги, откуда тѣло будетъ перевезено для погребенія въ селеніе Гванквити, Кутаис. губ. (102) 1—1.

Асатуровъ назначенъ въ распоряженіе командующаго войсками кавказскаго военного округа.

(Чрезъ „Россійское телеграфное агентство“).

Отъ 8-го февраля.

Петербургъ, 8-го февраля. Въ Аничковомъ дворцѣ Ихъ Императорскимъ Величествамъ приносили поздравленія по случаю бракосочетанія: депутаты Туркестанскаго края—русскія городскія и сельскія общества Сырь-Даринской области, мусульманское общество города Ташкента, мусульманскія сельскія общества Сырь-Даринской области, русскія и мусульманскія городскія общества Самаркандской области, мусульманскія сельскія общества Самаркандской области, русскія и мусульманскія городскія общества Ферганской области, мусульманскія сельскія общества той же области; депутаты отъ Закаспійской области—русскія городскія и сельскія общества Закаспійской области, мусульманскія городскія и сельскія общества асхабадскаго, таджикскаго, красноводскаго и мервскаго уѣзовъ.

Сельско-хозяйственный советъ одобрилъ предположенія департамента землемѣрія относительно государственного содѣйствія развитию и улучшению овцеводства и свиневодства.

По газетнымъ сообщеніямъ, въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ законченъ проектъ правилъ объ общественныхъ запашкахъ, которымъ предполагается предоставить добровольному усмотрѣнію крестьянъ. Для поощренія же общественныхъ запашекъ проектируется предоставить нѣкоторымъ льготы крестьянскимъ обществамъ, учредившимъ запашки.

Парижъ, 7-го февраля („Гавасъ“). Рѣшеніе по дѣлу о шантажистахъ будетъ объявлено въ четвергъ.

Берлинъ, 6-го февр. („Вольфъ“). Общее собрание союза землемѣрцевъ приняло единогласно предложеніе графа Каница относительно введенія правительственной монополіи на ввозъ хлѣбовъ.

Вѣна, 8-го февр. („Корр. бюро“). Императоръ Вильгельмъ телеграфировалъ германскому послу въ Вѣнѣ, чтобы онъ извѣстилъ о днѣ и часѣ похоронъ эрцгерцога Альбрехта.

Триестъ, 8-го февраля („Корр. бюро“). Джюліотти уѣхалъ въ Италию.

Софія, 7-го февраля („Новое Вѣр.“). Газета „Молодая Болгарія“ соѣтуетъ принцу Фердинанду подвергнуться перезіранію; если же это не

наго дѣло относится критически, предъявлять къ немъ какія-либо требованія. По его мнѣнію, ихъ надо не критиковатъ, а только благодарить за то, что они взяли на себѣ такую „обузу“, какъ общественное дѣло.

Но критическое отношение къ окружающему, въ томъ числѣ и къ общественному дѣлу и дѣятельности, какъ будто уже зарождается и развивается: время, должно быть, ужъ такое. Главными носителями критического элемента является интеллигентный разночинецъ. Многіе видные бакинцы, нефтепромышленники, отсутствуютъ, потому что родились только вчера; естественно, первые шаги его робки, а подчасъ и сбивчивы и даже комичны. Но разъ заразившаяся критическая мысль, конечно, разовьется, окрѣпнетъ и пойдетъ впередъ твердыми и вѣрными шагами. Дай Богъ, потому что въ ней главный залогъ правильного развития всякаго, а особенно общественного дѣла. Пожелаемъ вмѣстѣ съ тѣмъ, чтобы носители этой критической мысли имѣли въ виду всегда общественное дѣло, а не личностей, и чтобы помнили они, что на ихъ обязанности лежитъ не только критика и борьба съ устарѣвшими и негодными принципами, но также энергичное и активное участіе въ выработкѣ, а, главнымъ образомъ, въ проведеніи въ жизнь новыхъ принциповъ, болѣе правильныхъ взглядовъ и отношеній.

Баку, 4-го февраля.

## НА УСИЛЕНИЕ СРЕДСТВЪ ТИФЛІССКАГО БЛАГОТВОРІТЕЛЬНАГО ОБЩЕСТВА

въ залахъ помѣщенія, занимаемаго главноначальствующимъ, съ разрѣшеніемъ его высокопревосходительства, совѣтомъ общества назначенъ базаръ съ дѣтскимъ раздѣломъ на 10-е, 11-е и 12-е февраля 1895 года, съ часу днѣа до девяти часовъ вечера.

На базарѣ будутъ продаваться по дешевой цѣнѣ изящныя рукодѣлія, картины, мебель, куклы, игрушки, полученные изъ корельской березы съ цѣнными каменными, золотыми вещами и изѣлѣемъ изъ Петербурга. Для дѣтей устроены русская гора, которая вечеромъ будетъ иллюминирована, и разныя другія развлечения. Будутъ играть два хора военной музыки.

Цѣна за входъ съ взрослыхъ 40 коп., дети платятъ половину. Воспитанники и воспитанницы учебныхъ заведеній платятъ 15 коп. (95) 3—3

### ГРУЗИНСКІЙ ТЕАТРЪ.

Въ пятницу, 10-го февраля, труппа товарищества устроителей грузинскихъ спектаклей, съ участіемъ

г-жъ М. Сапаровой и В. Аваловой, представлено будетъ въ первый разъ:

„ГОРНОЗАВОДЧИЦЪ“, драма въ 5-ти акт., Жоржа Онэ, пер. П. Кипiani.

Участвующіе: г-жи Сапарова, Авала, Черкезова, Максимилиа, Гамкеліадзе и др.; гг. Гуніа, Свimonidze, Гамкеліадзе, Гедевановъ, Шатировъ, Канделаки, Марджановъ, Сапаровъ и др.

Цѣна мѣстамъ обыкновенная. Для учащихся купоны за ложами по 65 к.

Начало ровно въ 8 час. веч. Готовится къ постановкѣ: „На помѣшанія“ и „Въ погоню за прекрасной Еленой“.

Режиссеръ В. Алексеевъ-Месхиевъ. Администраторъ В. Гуніа.

### ВО ВСѢХЪ КНИЖКАХЪ МАГАЗИНАХЪ

продаются 2 брошюры В. Т. въ пользу дешевыхъ и бесплатныхъ народныхъ читаленъ и библиотекъ:

1) Всемирный съѣздъ журналистовъ русской литературы, общ., ц. 15 к.

2) Записки слѣпой глухо-нѣмой, ц. 10 к. (Р.) 4—1

### КАХЕТИНСКІЙ САДОВЛАДѢЛЕЦЪ

КНЯЗЬ С. Д. АНДРОНИКОВЪ

открылъ въ гор. Баку,

на Михайловской улицѣ, въ домѣ Ашупова, постоянное отдѣленіе своей фирмы

### „АЛАЗАНЬ“

на одинаковыхъ съ существующими виальнымъ складами фирмы основанныхъ и съ тою же денежной преміею въ 500 руб., если, по надлежащей экспертизѣ, отпущенное изъ склада вино окажется не натуральнымъ или не кахетинскимъ.

(85) 3—3

### Телеграммы „Нового Обозрѣнія“.

</div

удовлетворить Россія, то отречься отъ престола.

**Лондонъ,** 7-го февраля („Рейтеръ“). Предложенія Чемберленомъ поправка къ адресу отклонена 297 голосами противъ 283. По предложению Гаркура, палата община, 279 голосами противъ 271, рѣшила затѣмъ принять и одобрила текстъ адреса.

**Лондонъ,** 7-го февраля („Новости“). Китайскій императоръ приказалъ казнить смертью всѣхъ офицеровъ и солдатъ, бѣжавшихъ изъ Вей-Хай-Вея. Адмиралъ Тингъ мотивировалъ этимъ приказомъ свое самоубийство въ письмѣ къ адмиралу Ито.

**Мадридъ,** 6-го февраля („Газета“). Совѣтъ министровъ постановилъ принять предложеніе императора Вильгельма о посыпкѣ эскадры на празднество въ Балтийское море.

**Кайръ,** 7-го февраля („Рейтеръ“). Хедивъ подписалъ брачный контрактъ съ рабыней Йѣль-Балъ-Ганемъ—матерью родившейся на прошлой недѣлѣ принцессы.

## Къ телеграммамъ.

### Общественные запашки.

Общественные запашки вводятся или въ цѣляхъ образованія продовольственного капитала, когда урожай съ общественного участка поступаетъ въ сельскіе магазины, или въ цѣляхъ улучшенія крестьянскаго хозяйства, когда запашки играютъ роль опытныхъ полей.

Въ виду того, что упоминаемый въ телеграммѣ проектъ разсмотривался въ министерствѣ внутр. дѣлъ, а не въ министерствѣ земледѣлія, нужно полагать, что въ данномъ случаѣ рѣчь идетъ о запашкахъ первого типа.

Къ сожалѣнію, этотъ проектъ поощрительныхъ мѣръ не коснется Закавказья, такъ какъ продовольственное дѣло въ нашемъ краѣ, какъ известно, съиздавна ведется на особыхъ началахъ и реформа его разрабатывается у насъ особо.

### Англійскія дѣла.

Замѣчательна та дисциплина, съ какою борются партіи въ англійскомъ парламентѣ. Ничтожное большинство въ 10—20 голосовъ, которыми располагаетъ и которыми поддерживается министерство Розберри, съ рѣдкимъ единодушіемъ голосуетъ въ пользу послѣдняго, несмотря на всѣ хитроумные маневры соединенныхъ силъ противниковъ. Самые опасные рифы уже миновали нынѣшній кабинетъ, и нужно полагать, что онъ еще просуществуетъ, по крайней мѣрѣ, нѣсколько мѣсяцевъ.

### ПОСЛЕДНЯЯ ПОЧТА.

**Китай.** Газ. „Neue Freie Presse“ напечатала слѣдующій манифестъ китайскаго императора, изданный имъ въ отвѣтъ на настоятельное требование министровъ о томъ, чтобы императорскій дворъ оставилъ Пекинъ:

„Когда мы вступили на престолъ, мы были проникнуты желаніемъ предпринять реформы во внутреннемъ управлении страны. Но вдругъ японцы нарушили миръ, оторвали у насъ подвластную намъ Корею и ворвались въ наши области. Мы послали нашихъ генераловъ и войска, чтобы наказать японцевъ. Наши предки и иностранные державы знаютъ, что мы не хотѣли нарушить мира съ Японіею. Точно также мы не ожидали, что наши генералы окажутся далеко не на высотѣ своей задачи и наши войска совсѣмъ не дисциплинированными, ибо только всѣдѣстие этого японцевъ удастся одерживать побѣды надъ нами и все болѣе приближаться къ нашей резиденціи, такъ что теперь наши предки обезпокоены и смущены въ своихъ гробахъ. Все это обрушилось на насъ, потому что мы сами недостойны и окружены людьми недостойными. Но если даже наступитъ самое худшее, и японцы предадутъ оскорблѣнію наши алтари, то и тогда намъ остается погибнуть вмѣстѣ съ ними. То-

гда вы будете имѣть право почтительно перевезти вдохновившую императрицу на западъ и избрать достойнаго императора, который будетъ въ состояніи защищать могилы предковъ и отомстить за постигшій насъ позоръ“.

## МѢСТНОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Сегодня, 10-го февраля, состоится закладка фундамента подъ быкъ моста, строящагося черезъ Куру для будущей карской желѣзной дороги. Специальный поездъ для приглашенныхъ на это торжество отойдетъ съ тифлисского вокзала въ 11 час. утра. Въ случаѣ непогоды открытие работы будетъ отложено на другое время.

Старшій прелѣдатель тифлисской судебной палаты г. Враскій прибылъ въ Баку и уже приступилъ къ ревизіи окружного суда.

**Кн. З. Г. Эристовъ,** какъ известно нашимъ читателямъ, привнесъ въ даръ дворянству Тифлисской губ. родовое имѣніе свое въ селѣ. Одисси, душетскаго уѣзда, для открытия здѣсь сельскохозяйственной школы. На совершение этого дара кн. Эристовъ уже получилъ Высочайшее разрешеніе (9-го декабря 1894 г.). Въ настоящее время дворянству Тифлисской губ. остается только привести въ исполненіе постановленіе свое, состоявшееся 2-го мая 1893 г., объ открытии въ имѣніи кн. Эристова названной школы. Идея кн. Эристова была встрѣчена грузинскимъ обществомъ съ такою радостью, эта счастливая мысль до того заманчива съ точки зрѣнія потребностей современного дворянства, — наконецъ, для осуществленія ея принесенъ такой цѣнныій даръ, что было бы большими грѣхомъ забыть объ указанномъ постановленіи дворянства и не постараться возможно скорѣе привести его въ исполненіе. Намъ казалось бы, что необходимо безотлагательно вновь созвать дворянское собраніе и обсудить, какимъ способомъ осуществить общее желаніе дворянства имѣть для своихъ дѣтей сельскохозяйственное училище. Тѣмъ болѣе это необходимо, что министръ земледѣлія сочувствуетъ этой идеѣ и поручилъ представлявшимся ему дворянамъ подать особую записку по этому вопросу.

Прахъ свѣтл. кн. А. И. Багратіона завтра будетъ перевезенъ въ его родовое имѣніе, въ шорапанскому уѣздѣ. Покойный былъ, сколько намъ известно, единственнымъ живущимъ на Кавказѣ потомкомъ имеретинскихъ царей, правнукомъ царевича Баграта, родного брата послѣднаго имеретинского царя Соломона. Пользуемся настоящимъ случаемъ, чтобы исправить ошибку, вкравшуюся во вчерашнюю нашу замѣтку, а именно, что кн. А. И. Багратіонъ умеръ не бездѣтнымъ, какъ у насъ было сказано, а оставилъ по себѣ малолѣтнаго сына Давида.

Въ скромъ времени въ совѣтъ главноначальствующаго гражд. частью на Кавказѣ будеть рассматриваться вопросъ объ образованіи новыхъ уѣздовъ въ Елисаветпольской и Эриванской губерніяхъ.

Для устраненія на будущее время вторженія въ наши предѣлы, со стороны Карской обл., батумскаго и артвинскаго округовъ, турецкихъ разбойническихъ шаекъ, возбуждается ходатайство объ учрежденіи

должности пограничнаго (съ Турцией) комиссара, однородной съ таковою, существующею на нашей границѣ съ Персією.

О состояніи пути черезъ перевалъ военно грузинской дороги телеграфируютъ отъ 8-го февраля, въ 12 час. дня:

„Сильный вѣтеръ, снѣгъ, гроза продолжаются. Упали завалы: Персидскій-большой, обѣ Мафорши, Противоположный ниже Бѣлой-рѣчки. Казачій, оба Бодо. Отъ Кулагина до Коби сплошные осовы. Отъ Коби къ Кресту разрабатывается санный путь поверхъ заваловъ, который предполагается открыть къ вечеру 9-го февраля. Отъ Гудаура къ Млетамъ съ 5-ти час. веч. 7-го февраля открыть санный путь“.

Распоряженіемъ по военному вѣдомству, военнослужащимъ въ теченіе великаго поста, а въ остальное время въ дни панихидъ по Высочайшимъ Особамъ воспрещено посѣщеніе театровъ и другихъвеселительныхъ мѣстъ.

Въ среду, 8-го февраля, состоялось засѣданіе думской комиссіи для разсмотрѣнія заявленія объ уменьшении таксъ наѣзду въ городскихъ экипажахъ. Въ засѣданіи, подъ предѣдательствомъ С. А. Сливинскаго, были разсмотрѣны данные, имѣющія вліяніе на плату заѣзду. Относительно окончательного назначенія таксъ засѣданіе отложило свое заключеніе до слѣдующаго совѣщенія.

Завѣдывающій тифл. го-  
родской женской больни-  
ницы, основанной въ память  
двадцатипятилѣтнаго царствованія  
Императора Александра II, вчера  
представилъ въ городскую управу  
отчетъ о дѣятельности больни-  
ницы за истекшій годъ. Изъ отчета  
этого видно, что къ 1-му января  
1894 г. оставалось 25 больныхъ, а  
въ теченіе года поступило 149; изъ  
нихъ выписано 152; за тотъ же пе-  
ріодъ времени умерли двое. Къ 1895 г. оставалось въ больницахъ 20  
больныхъ. Добровольно поступив-  
шихъ въ больницу — 46 и прислано  
полиціей 123 больныхъ. Въ возрастѣ  
отъ 1 до 15 лѣтъ больныхъ было 10,  
отъ 20 до 40 л. — 156 и отъ 45 до  
80 лѣтъ — 8 человѣкъ. По національ-  
ностямъ, больны распределены  
такъ: русскихъ — 115, грузинокъ —  
32, армянокъ — 12, татарокъ — 4,  
евреекъ — 2, нѣмокъ — 9. Израсходо-  
вано: на продовольствіе больныхъ и  
служащихъ — 2,031 р. 41 к., на  
медицинскіе — 326 руб. 58 коп.;  
на жалованье служащимъ, на не-  
предвидѣнныя расходы и т. п. —  
5,627 р. 54 к. Получено больницей:  
платы отъ больныхъ, %, % съ капи-  
тала и за проданныя негодныя, къ  
употребленію вещи — всего 2,663 р.  
20 к.

Дидубійцы, какъ мы слышали, вошли въ тифлисскую думу съ ходатайствомъ о переименованіи 2-й Молоканской ул. въ Шереметевскую.

Мы своевременно сообщали, что въ Дидубѣ предположено было открыть аптеку. Въ этомъ смыслѣ было подано заявленіе пуда слѣдуетъ г. Баласановъ, и дидубійцы, лишенные всякой медицинской помощи, немало были обрадованы этимъ извѣстіемъ. Но въ настоящемъ времени выяснилось, что аптеку въ Дидубѣ открыть нельзя. Для обсужденія заявленія г. Баласанова были приглашены гг. тифлисские аптекари, которые и разсудили, что имъ новыхъ конкурентовъ вовсе не нужно.

Гг. аптекари представили такого рода соображенія: въ Тифлѣ насчитывается всего около 70 тыс. жителей (по полицейскимъ свѣдѣніямъ — 140 тыс., какъ разъ вдвое больше!), а такъ какъ каждая аптека должна приходить на 10 тыс. жителей, то для Тифліса достаточно-де иметь 7 аптекъ; между тѣмъ ихъ уже имѣется въ нашемъ городѣ пѣты 10; ergo, одиннадцатая — дидубійская — совершило излишня. „У сильнаго всегда безсильный виноватъ!“

Съ уменьшениемъ платы за пользованіе телефономъ, въ Тифлѣ многія учрежденія и лица подали заявленія о включеніи ихъ въ телефонную сѣть. Между тѣмъ постановка телефонныхъ аппаратовъ производится крайне медленно, и нѣкоторыя заявленія, поданные еще нѣсколько недѣль тому назадъ, и до сихъ поръ остаются безъ удовлетворенія. Почтовому управлению, по нашему мнѣнію, слѣдовало бы быть внимательнѣе къ интересамъ публики, тѣмъ болѣе, что въ материалахъ, необходимыхъ для удовлетворенія указанной потребности, какъ мы узнали, не чувствуется вовсе недостатка.

Изъ разныхъ деревень горійскаго уѣзда — Карапети, Нижняя-Чала и Сакоринто — сообщаютъ въ газ. „Иверія“ объ усиленіи тамъ болѣзней. Въ первой свирѣпствуетъ корь, во второй и третьей распространены горловая болѣзнь и падежъ скота. Медицинской помощи и присмотра нѣть никакого. Трупы животныхъ по-долго валяются на дорогахъ и гниютъ.

8-го февраля тифлисскій 2-й гильдій купецъ Іос. Мих. Хахановъ, имѣющій складъ желѣзныхъ и мѣдныхъ издѣлій на Солдатскомъ базарѣ, въ домѣ Банкскаго собора, явился въ управление 3-го участка и заявилъ, что тифлисскіе жители Дан. Нарузовъ, Ал. Йорамовъ и Мих. Выходцевъ разновременно похищены изъ означеннаго склада его товарищемъ изъ суммы 432 руб. 50 коп.

Крестьянинъ сел. Путети, кутаинскаго уѣзда, Іоан. Рост. Георгібани, имѣющій тортю на Мостовой ул., въ д. Шаверова, заявилъ въ управление 9-го уч., что 8-го февраля, вечеромъ, около 7 час., во время его сна неизвѣстными злоумышленниками похищена его касса, въ которой находилось: деньгами около 7 руб., одинъ вексель на 50 руб. и разными расписками на 20 р.—всего на сумму 77 р., причемъ подозрѣнія ни на кого не заявили. 8-го же февраля, около 9 час. веч., окоточный надзиратель того же уч., Бабаловъ, разыскалъ и задержалъ одного изъ грабителей въ районѣ 5-го уч., въ д. Терь-Асатурова, въ чайномъ заведеніи Грекурова. Задержанный оказался Ст. Аветиковымъ и заявилъ, что онъ за нѣсколько минутъ до задержанія послалъ потерпѣвшему черезъ неизвѣстное лицо похищеніе вексель и расписки.

Того же числа, въ 7 час. веч., на Бульварной ул. крестьянинъ сел. Тигви, горійск. уѣзда, Георгій Битарашвили и запасный унтер-офицеръ Еф. Кукушинъ во время ссоры на касе и другу не хѣгкія рани кинжаломъ въ грудь.

Изъ Кутаини сообщаютъ въ газ. „Кавк.“ о слѣдующемъ случаѣ самоубійства: 4-го февраля недалеко отъ ріонской станціи, выстрѣломъ изъ револьвера покончилъ расчеты съ жизнью двор. Руб. Мих. Амирджиби, 22-хъ лѣтъ. Вотъ содержание записки, найденной въ карманѣ покойнаго: „Прошу въ моей смерти никого не винить. Не желая опровергнуть свое имя, я рѣшилъ покончить съ собой. О моей смерти прошу дать знать немедленно отцу моему, проживающему въ сел. Месхеты. Все находящееся при мнѣ, а именно — 15 р., шашку въ серебр. оправѣ, золот. часы, револьверъ, буруку и башлыкъ — слѣдуетъ передать отцу моему. Я живу въ Кутаинѣ, въ Зарѣчномъ уч., на Месхетской ул., домѣ № 17“.

„Въ какой слухъ ходить объ этомъ случаѣ въ городе. Покойный воспитывался въ здѣшней классической гимназии, но

полнаго курса не кончилъ, вслѣдствіе того, что отецъ, въ виду ограниченности средствъ, не имѣлъ возможности окказать материальную помощь одновременно какъ покойному, такъ и другому сыну, который воспитывался въ одномъ изъ высшихъ учебн. заведеній. И вотъ покойный, жертва собою ради будущности своего брата, выходитъ изъ 8-го кл. и поступаетъ телеграфистомъ на бакинскую линію. Прослужив недолго въ этой должности, Амирджиби приѣзжаетъ въ Кутаинъ и поступаетъ, въ качествѣ рецептора, въ частный пансіонъ г. Г.-ва. Здесь лучше товарищи покойного уговариваютъ его открыть самому пансіонъ. Помѣстивъ долгихъ уѣзжаній Амирджиби принимаетъ предложеніе своихъ друзей и наименуетъ для будущаго пансіона квартиру въ Зарѣчномъ уч., на Месхетской ул. Не успѣвъ еще покойный покончить дѣло съ хозяиномъ дома о наймѣ квартиры, какъ эти same друзья со своими семействами занимаютъ почти всю квартиру, наименуемую покойнымъ за 800 руб. Между тѣмъ дѣятъ поступающіе въ пансіонъ мало. Когда наступаетъ срокъ уплаты наемныхъ денегъ за квартиру, Амирджиби, не имѣя на это скрѣпъ, выѣзжаетъ изъ Кутаини съ цѣлью занять нѣсколько десятковъ рублей у своихъ бывшихъ товарищѣ по службѣ, но отъ всѣхъ получаетъ отказъ. Вотъ это-то обстоятельство и побудило покойного рѣшиться на самоубійство. Пріѣзжаетъ онъ на ріонскую станцію и здѣсь, не желая возвращаться въ Кутаинъ безъ денегъ, выстрѣломъ изъ револьвера въ грудь лишаетъ себя жизни.

У насъ уже сообщалось о предпринятыхъ министерствомъ земледѣлія работахъ по орошенію караазаскаго имѣнія, лежащаго между линіею закавказской жел. дороги и возвышенностью Белокъ-Кассикъ. Производство работъ, которое ведетъ инженеръ-гидравликъ управления госуд. имущ. Тифл. губ., М. П. Ісаевъ, начато въ концѣ минувшаго декабря. Въ настоящее время выполнены почти вѣдь уже земляные работы по устройству верхнаго оросительного стекного канала, проектированного на протяженіи пяти верстъ, вдоль линіи желѣзной дороги, и приступлено уже къ устройству водопадовъ. Въ текущемъ году предположено ограничиться работами, разсчитанными для орошенія изъ этого канала до 1,000 дес.

Насколько важное значение имѣетъ въ мѣстности каждый клочокъ земли, могутъ быть обработанными, показываетъ то обстоятельство, что близкіе крестьяне и окрестные жители уже и теперь напередъ настойчиво заявляютъ администраціи имѣнія о своемъ непремѣнномъ желаніи арендовать здѣсь участки земли подъ посѣѣ хлѣбовъ и устройство огородовъ.

Доказаніемъ полиціи, по словамъ газ. „Касп.“, выяснено, что во время пожара пассажиръ Калантарова въ Баку

нихъ заявили, что они слѣдуетъ съ нихъ деньги уже уплатили сельскимъ старшинамъ и приставамъ, при чмъ представили судьи квитанціи, писанные преимущественно на простой бумагѣ. Послѣ этого они подали уѣзди. начальнику прошеніе, въ которомъ ходатайствуютъ о возвращеніи взысканныхъ съ нихъ, но несданныхъ въ казну денегъ.

«Пораненія и поджоги у насъ стались, къ сожалѣнію, учащаться. Такъ, въ м. Ланчхуты стражникъ Мергелидзе былъ раненъ кинжаломъ въ голову нѣкѣй Каландадзе, который и умеръ на 20-й день безъ формального допроса, такъ какъ сельскіи власти о проишествіи этомъ сообщили судебной власти лишь послѣ смерти раненаго. Когда уѣзди. начальникъ упрекнулъ ихъ въ запоздалости донесенія, то онѣ въ оправданіе отвѣтили, что имъ Каландадзе о своемъ пораненіи не заявлялъ. Въ сел. Басилети въ двѣ ночи подъ рядъ подожгены два дома; въ послѣднемъ почебаль мѣстный приставъ, прѣхавшій на дознаніе. На мѣсто проишествія выѣхалъ уѣзди. начальникъ.

«Ногода стоитъ здѣсь прекрасная. Цѣвѣтъ „ткемали“.

**Изъ Темиръ-Ханъ-Шуры:** «Вопросъ объ окончательномъ исправленіи и проведеніи сухакской оросительной канавы,ющеющей оросить большія пространства, былъ обсужденъ и достаточно выясненъ совмѣстно съ прѣзжавшимъ въ нашъ край, лѣтомъ минувшаго года, ген.-л. Жилинскимъ, признавшимъ съ своей стороны неотложность проведения означенной оросительной канавы. Принимая также во вниманіе, что начало марта должно признать самыи удобныи временемъ для работы, тѣмъ болѣе, что жители области въ это время бываютъ болѣе свободны отъ своихъ занятій,—дагестанское областное начальство обратилось къ главному кавказскому начальству съ просьбою войти въ сношение съ ген. Жилинскимъ по поводу командированія къ означеному времени въ распоряженіе областного начальства инженеръ-гидравликъ для руководства упомянутыми работами».

### Батумскія поземельныи дѣла въ Петербургѣ.

(Корреспонденція „Нов. Обозр.“).

Въ газетахъ своевременно сообщалось объ образованіи при министерствѣ земледѣлія и госуд. имущ. особаго совѣщенія по вопросамъ о способахъ и порядкѣ укрѣпленія правъ казны и частныхъ лицъ на земли въ Карской и бывшей Батумской областяхъ; вмѣстѣ съ тѣмъ писалось также, что въ это совѣщеніе означенными министерствомъ были приглашены изъ Кавказа гг. Сакварелидзе и Гребенниковъ. Совѣщеніе это должно было дать заключеніе по слѣдующимъ двумъ вопросамъ, возбужденнымъ кавказскимъ начальствомъ:

1) О признаніи городскихъ земель въ Карской и бывш. Батумской областяхъ собственностью городовъ, мѣстечекъ и отдельныхъ лицъ по принадлежности, и 2) о времени, съ котораго можетъ быть допущено примененіе закона о земской давности въ названныхъ областяхъ.

Совѣщеніе, въ конечныхъ своихъ выводахъ пришло къ слѣдующимъ заключеніямъ:

а) Приобрѣтеніе недвижимыхъ имуществъ по давностному вѣдѣнію въ Карской и бывш. Батумской областяхъ не могло имѣть мѣста по отношенію какъ къ туземному, такъ и пришлому населенію. За примѣненіе закона о давности къ пришлому населенію высказались представители: военнаго министерства — генераль-лейтенантъ Проценко, и министерства юстиціи — ст. сов. Куницкій и надв. сов.

и. Чичинскій. За примѣненіе закона о давности и къ туземному населенію высказался одинъ генераль-лейтенантъ Проценко.

б) Всѣ состоявшіяся рѣшенія судебныхъ учрежденій по укрѣпленію земель частныхъ лицъ по давностному владѣнію подлежать пересмотрѣ въ ревизіонномъ порядке особой административной комиссіи, обѣ учрежденій которой, равно о предоставлѣніи ей широкихъ для этой цѣли полномочій, надлежитъ войти въ ходатайствомъ въ установленномъ порядке.

Представитель министерства внутреннихъ дѣлъ, дѣств. ст. сов. Стишинскій, призналъ, съ своей стороны, болѣе правильнымъ вмѣсто учрежденія означенной комиссіи предоставить мѣстному управлѣнію государственными имуществами право предъявлять въ подлежащихъ судебнѣхъ учрежденіяхъ иски объ уничтоженіи тѣхъ данныхъ и актовъ, которые были выданы вслѣдствіе признания судомъ правъ частной собственности на земельные участки по закону земской давности.

с) Всѣ вѣнѣ-городскія земли Карской и бывш. Батумской областей, кроме вакуфныхъ и мюлькадарскихъ, если таковыя окажутся, должны быть признаны собственностью государства, при условіи сохраненія за населеніемъ права пользованія государственными землями на прежніхъ основаніяхъ. Представители же министерства юстиціи по настоящему пункту призываютъ излишнимъ издание специального закона, подтверждающего права казны на эти земли, въ виду передачи всѣхъ свободныхъ казенныхъ земель въ названныхъ селахъ въ вѣдѣніе управлѣнія государственными имуществами.

д) Законъ 26-го октября 1884 года объ отчужденіи тѣхъ только имѣній, на которыхъ имѣется купчая крѣпость, совершенная по русскимъ законамъ, слѣдуетъ сохранить въ полной силѣ и на будущее время.

е) Установивъ въ принципѣ право собственности городовъ на городскія земли, надлежитъ ожидать по сему предмету отъ главноначальствующаго гражд. части на Кавказѣ особыго представления.

ф) Общий законъ о земской давности по отношенію къ вѣнѣ-городскимъ землямъ долженъ быть введенъ въ Карской и Батумской областяхъ одновременно съ введеніемъ въ дѣствіе имѣющаго быть изданнымъ положенія о поземельномъ устройствѣ туземного населенія областей. На городскія же земли законъ о земской давности распространить одновременно съ установлениемъ грампѣ городскихъ земель.

Отъ подачи какого-либо мнѣнія по послѣднимъ тремъ пунктамъ представители министерства юстиціи, ст. сов. Куницкій и надв. сов. Вучич, уклонились, за внесеніемъ первымъ изъ нихъ на обсужденіе совѣщенія особаго проекта закона для прекращенія земельной безуридицы въ Карской и бывш. Батумской областяхъ.

Разсмотрѣвъ изложенные выше журнали особыхъ соображеній, министръ земледѣлія тайн.сов. Ермоловъ, съ своей стороны, раздѣляетъ соображенія совѣщенія по вопросамъ: 1) о не примѣнимости закона о давности къ приобрѣтенію недвижимыхъ имуществъ въ названныхъ областяхъ какъ туземными, такъ и пришлыми населеніемъ; 2) о признаніи вѣнѣ-городскихъ земель Карской и бывш. Батумской областей, кроме вакуфныхъ и мюлькадарскихъ, собственностью государства; 3) о сохраненіи въ силѣ закона 26-го октября 1884 года; 4) о признаніи городскихъ земель собственностью городовъ, мѣстечекъ и отдельныхъ лицъ, и 5) о времени, съ котораго можетъ быть допущено примененіе закона о давности къ пришлому населенію.

Поэтому министръ земледѣлія признаетъ возможнымъ согласиться съ заключеніемъ, изложенными въ пун. I, II, IV, V и VI. Что же касается предположенія совѣщенія, изложенного во II-мъ пункѣ его заключеній, онѣ затрудняются присоединиться къ мнѣнию большинства о необходимости учрежденія особой административной комиссіи для пересмотра въ ревизіонномъ порядке всѣхъ состоявшихъ рѣшеній судебнѣхъ учрежденій по укрѣпленію земель частныхъ лицъ по давностному владѣнію. Министру предста- вляется вполнѣ соответствующимъ

справедливости и условіямъ мало культивированнаго края оградить, по возможности, интересы тѣхъ немногихъ лицъ, которыхъ приобрѣли земельную собственность, въ силу закона о земской давности, не съ спекулятивными цѣлями и доказали это личнымъ трудомъ и денежными затратами, воздѣльвая приобрѣтенія ими пустопорожнія земли.

Засимъ министръ полагаетъ, что приведеніе такихъ лицъ въ извѣстность возможно путемъ разслѣдованія, выполненнаго довѣрѣнными лицами отъ министерства земледѣлія и госуд. имущ. и главноначальствующаго гражд. части на Кавказѣ.

Оставленіе же сихъ лицъ во владѣніи въ земельныхъ ими земель можетъ послѣдовать, примѣнительно къ уст. о сельск. хоз., по испрошенію на то, въ установленномъ порядке, Высочайшаго Государя Императора соизволенія.

Таковое свое мнѣніе т. сов. Ермоловъ сообщилъ военному министру въ виду того, что Карская и бывшая Батумская области находятся въ вѣдѣніи этого министерства.

### Сел. Сачилаво и жел. дорога.

(Корреспонденція „Нов. Обозр.“).

Село Сачилаво (сенакскаго уѣзда) должно было бы, по своимъ благоприятнымъ климатическимъ условіямъ, занимать первое мѣсто въ губерніи, но неудобство сообщенія его съ желѣзной дорогой буквально парализуетъ возможный для села са- рость. Почти той же участи подвержены въ этомъ отношеніи и примыкающіе къ этому селу общества: иллорское и гезатское, съ населеніемъ болѣе 10,000 душъ. Хотя линія желѣзной дор. проходитъ не вдалекѣ отъ нашего села, однако сачилавцы и др. не пользуются ею, такъ какъ съ восточной стороны они отрезаны отъ ст. Самтреди р. Цхенисъ-цкали, а отъ ст. Абаша, с. Сачилаво отстоитъ болѣе чѣмъ на 10 верстъ. Такимъ образомъ, чтобы отправить по жел. дорогѣ черезъ эти станціи свои продукты, крестьянамъ придется платить за провозъ до станціи отъ 3-хъ до 5-ти коп. съ пуда. Поэтому здѣсь предпочитаютъ отправлять избытокъ своихъ произведеній въ г. Поти водянымъ путемъ (за послѣднее время, оказывается, отправлено населеніемъ по рр. Цхенисъ-цкали и Рioni 1/4 миллиона пуд. груза). Но этотъ способъ сообщенія сопряженъ съ несчастіями: то лодочникъ погибнетъ, то пронадеть нагруженная лодка (2-го июня прошлаго года, во время бури, пропали у нѣкоего Лордкапидзе двѣ лодки съ кукурузой д. 1,200 пуд.). Чтобы положить конецъ этимъ мѣтарствамъ, здѣшнее населеніе совмѣстно съ лѣсопромышленникомъ г. Серебряковымъ, отправляющимъ еженедѣльно отсюда болѣе 5—8 вагоновъ лѣсного материала, тщетно хлопочетъ около 5 лѣтъ объ открытии на 57-й верстѣ отъ гор. Поти—станціи для едачи груза. Наконецъ, недавно получили отъ управления закавказской желѣзной дор. бумагу, требующую отъ названныхъ обществъ и г. Серебрякова для устройства путей и крытой платформы около 10,000 руб. Съ этимъ, какъ ни тяжело для населенія, можно было бы помириться, да вотъ что сообщалось въ этой бумагѣ: «По требованію отправителей, на станцію будутъ подаваться очередными поездами вагоны подъ нагрузку грузовъ, партиями не меньше 600 пудовъ. Формальность приема грузовъ для перевозки по желѣзной дорогѣ будутъ совершаться на ст. Самтреди, въ виду чего отправители или ихъ приказчики, въ числѣ не болѣе одного человѣка на каждый вагонъ, могутъ сопровождать свой грузъ до ст. Самтреди. Обратный проѣздъ отправителей съ 57-й версты на товарныхъ поѣздахъ не допускается, такъ какъ поѣзда не будутъ останавливаться на этой станціи. Плата за перевозку грузовъ отъ 57-й верстѣ до Самтреди разсчитывается отъ ст. Абаша, и охрана грузовъ, до сдачи ихъ дорогѣ на первой станціи, лежитъ на обязанности отправителя. За проѣзжу ихъ съ платформы на 57-й верстѣ, подмоноу на этой платформѣ и проч. управление дороги не отвѣчаетъ».

Помимо гипподрома, на выставкѣ устраивается также примѣрная ярмарка, на которой представители всѣхъ племенъ, населяющихъ Россію, будутъ фигурировать со своими специальными товарами. Кромѣ того, на этой выставкѣ будетъ особый отдѣлъ „охотничей выставки“.

Министерствомъ внутр. дѣлъ отпущенъ свыше 30,000 руб. на ремонтъ исторического памятника — знаменитаго бахчисарайскаго дворца.

### ИНОСТРАННЫЙ ИЗВѢСТИЯ

Къ финалу лютихского процесса аваристовъ произошелъ слѣдующій инцидентъ. Подсудимый Бахъ, приговоренный къ принудительному работамъ на 10 лѣтъ, услышавъ приговоръ, сталъ оскорблять судей, находя, что они несправедливо осудили его на юридическую смерть. Затѣмъ онъ яростно бросился на жандармовъ и сталъ наносить имъ удары. Едва 5 чел. справились съ нимъ и связали его.

Въ Гайнбергѣ, около Геттингена, сооружается башня въ честь Бисмарка. На днѣхъ императоръ

младѣльцу, желающему отправить свою кукурузу въ г. Поти, если онъ согласится принять эти условія: онъ прежде долженъ доставить ее на станцію, здѣсь найти себѣ товарища, если количество его кукурузы менѣе 600 пуд., по находкѣ товарища — просить самтредскаго начальника станціи о подачѣ вагона, а пока его подадутъ, жди, отправитель, на станціи и охраняй кукурузу отъ пропажи и подмоекъ, и т. д.—масса мытарствъ.

На днѣхъ здѣсь состоялся сходъ по поводу открытия названной станціи; на сходѣ онѣ предпочли отправлять свои продукты водянымъ путемъ: «Въ этомъ случаѣ говорили крестьяне — намъ, по крайней мѣрѣ, не придется умолять на колѣхъ начальниковъ станцій, кассировъ, вѣсовщиковъ и т. д.; тутъ мы сами являемся господами себѣ; лодочники къ насъ, слава Богу, вдоволь, и они сами просятся къ намъ».

Нѣкоторые же рѣшили подать прошеніе на имя г. министра земл. и госуд. имущ. о ходатайствѣ за нихъ передъ кѣмъ слѣдуетъ объ устраненіи пугающихъ наше населеніе условій, связанныхъ съ открытиемъ станціи, и, кроме того, о позволеніи населенію половинную часть (около 5000 р.) требуемыхъ управлѣніемъ дороги на это дѣло денегъ уплатить натурой. Надѣемся, что и уѣздная администрація въ этомъ дѣлѣ окажетъ населенію съ своей стороны посильное содѣйствіе.

Выборы зельскихъ должностныхъ лицъ окончились почти во всемъ уѣздѣ; у насъ же ихъ ждутъ со дня на день, почему старые должностные лица, желая быть избранными и на слѣдующее трехлѣтіе, усердно работаютъ въ этомъ смыслѣ. Но населеніе такъ недовольно старыми своими „должностными“, что не подаетъ имъ никакихъ надеждъ.

Л. Тавбера.

### РУССКАЯ ЖИЗНЬ.

15-го апрѣля наст. года въ Парижѣ открывается русская выставка въ Константинополѣ турецкое правительство увеличило карантинъ до десяти дней. Грекіи установила таюю же карантинъ противъ Константинополя. Въ Одессѣ установленъ карантинъ пятидневный.

— Изъ Парижа „Нов. телеграфируютъ: „Пароходъ „Аштегікѣ“ въ 7,630 тоннъ и съ 300 пассажирами идетъ въ Кронштадтъ въ время трансатлантическаго плаванія. Онъ вышелъ изъ Гавра 14-го (26-го) января и въ прошлое воскресенье ождался въ Нью-Йоркѣ. Съ тѣхъ поръ о немъ ничего неизвѣстно. Опасаются катастрофы, тѣмъ болѣе, что въ Атлантическомъ океанѣ за послѣднее время бушевали ураганы“.

Потерпѣлъ крушеніе и пароходъ „С. лумбіа“ (пассажиры спасены).

— Вильельмъ решілъ вопросъ о надписи, которая будетъ выгравирована на памятной доскѣ здания. На ней будутъ помѣщены слова: „Великому канцлеру — Императору Вильгельму II. 1895“.

— „Neue Freie Presse“ сообщаетъ, что гражданскій трибуналъ Сенскаго департамента постановилъ, согласно ихъ просьбѣ, развести супругу Додэ. Какъ известно, сынъ Альфонса Додэ, Леонъ, женатъ былъ на внучкѣ Виктора Гюго, Жаниѣ.

— Арестованный по подозрѣнію въ убийстве вѣнѣскаго адвоката, д-ра Ротцелла, служившаго у него Эххингеръ, послѣ несколькии дней упорного запирательства, созналъ наконецъ въ томъ, что во время спора съ Ротцелемъ онъ убилъ его мозготкомъ.

— Отравительница брата, сестры и одного изъ своихъ родственниковъ, приговоренная къ смертной казни г-жа Жоніо, буде перевезена въ Брюгге. Какъ известно, въ Бельгіи не примѣняютъ смертной казни, и г-жа Жоніо въ день отверженія ея кассационной жалобы передѣйтъ въ разрядъ обыкновенныхъ осужденныхъ.

— Вследствіе усилившейся холеры въ Константинополѣ турецкое правительство увеличило карантинъ до десяти дней. Грекіи установила таюю же карантинъ противъ Константинополя. Въ Одессѣ установленъ карантинъ пятидневный.

— Изъ Парижа „Нов. телеграфируютъ: „Пароходъ „Аштегікѣ“ въ 7,630 тоннъ и съ 300 пассажирами идетъ въ Кронштадтъ въ время трансатлантическаго плаванія. Онъ вышелъ изъ Г

## ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛЪЧЕБНИЦА

ДОКТОРА НАВАСАРДАНА

(Куки, противъ памятн. Воронцову).

Пріемъ больныхъ ежедневно, кромеъ воскресеній днів.

## По утрамъ:

Б. А. Навасарданъ—отъ 11—12 ч., по хирургическимъ, венерическимъ бол. и сифилису.

Н. М. Чиковани—отъ 9—10 час., по глазн., внутренн. и нервнымъ бол.

Д. Г. Рудковский—отъ 10—11 ч., по внутреннимъ, дѣтскимъ и женскимъ бол.

Женщина-врачъ А. М. Турбовичъ—отъ 11—12 ч., по женскимъ бол.

И. Ф. Протасевичъ—отъ 12—1 ч., по ушнымъ, горловымъ, носовымъ и груднымъ бол., по понедѣльн., среда и пятницамъ.

А. П. Карапетянъ—отъ 1—1½ ч., по внутреннимъ и дѣтскимъ бол.

## По вечерамъ:

И. Ф. Протасевичъ—отъ 5—6 час., по вторн., четверг. и субботамъ.

А. Г. Гурко—отъ 6—7 ч., по сифилису, бол. мочеполовыхъ органовъ, внутрен. и наружнымъ.

Б. А. Навасарданъ—отъ 7—7½ ч.

А. Г. Гурко производить химико-микроскопическое и бактериологическое изслѣдованія мочи, мокроты, крови, молока и проч.

Плата за совѣтъ 50 коп.; консультация и операциі по соглашенію.

При лѣчебницѣ имѣются постоянные кровати.

Директоръ лѣчебн.

д-ръ мед. Навасарданъ.

## АДРЕСЫ:

## Дантисты:

Ю. А. ФРАНКЪ.—Зубольч.кабинетъ. Лѣченіе, пломб. и вставление иск. зубовъ, отъ 9 ч. до 7 ч. веч.—Голов. д. Сертьева.

И. П. ФЕДОТОВЪ.—Пріемъ больн., по буднямъ отъ 9—12 ч. д. и отъ 2—5 ч. в., по праздн. отъ 8 до 12 ч.—Дворцовая.

М. Г. ЭДЖУБОВА.—Гол. 22, прот. театра. ОРБЕЛИ.—Соломак. ул., собств. д., № 14.

С. М. ВЕЛЛЕРЪ.—Зубольч. каб. (каф. офіц. экон. общ.). Пломб., извлеч. и вставление искусств. зуб. Пріемъ отъ 9 ч. ут. до 7 ч. в.—Голов. пр., № 45, прот. цирка.

ЭРИКЪ БЕРНСТЕЙНЪ.—Пріемъ больн., отъ 9 ч. ут. до 5 ч. веч. Михайлов. ул., № 121, уг. Кирочн.

## Акушерки:

МАТИНОВА.—Массаж.—ак. Мостовая, 26.

А. И. ГОЛУБЕНКО.—Баронская, № 40.

## Гостиницы и рестораны:

ЮЖНЫЕ НОМЕРА.—Баронская ул., №-ра въ сутки 50 к., помѣсячно отъ 10 р. При №-е кухни.

ПУРЬ-ГВИНО.—Голов. пр., д. кн. Муханского. Европ. и азиатск. кушанья; при рестор. деш. столовая; телефон. № 210.

БАНКОВСКИЙ РЕСТОРАНЪ.—Дворцовая ул. Отпускаются обѣды и ужины на сливочномъ маслѣ, по дешев. цѣнамъ.

АДАМИЯ.—Молочн. завед. Двор. пл.

## Магазины:

ШЕРЕМЕТЬЕВЪ.—Портной, Михайл., 42.

ФИДЕРОВИЧЪ.—Шорно-сѣдельная галантерейная мастерск. Михайл. ул., № 40.

Г. В. МЕЛЬКИНОВЪ.—Сукна цвѣта всѣхъ учрежд., шерст. матер. Заказы на верхн. дамск. платья. По суббот. распродаж. остатки. Цѣны безъ запроса (prix fixe). Дворцовая.

ЮЛІЙ ЭНГЕЛЬ.—Пробки, печи, паркетъ, цементъ, черепица, стекло, кирпичъ. Михайлова ул., № 81.

БР. ТЕРЬ-ГРИГОРЬЯНЦЪ.—Кахетинскія вина: 1-й скл.—Соломаки, № 3, д. Таркова, 2-й скл.—Михайлова ул., 133.

Кн. З. А. Джоргадзе и К°.—Ках. вино. Гол. подѣлъ Тифл. Кр. Складъ—у вокзала.

С. КАЦЪ. Часы Patek, Philippe et C°, Мозера, Гризеля и др. фабрикъ, брил., зол., сер. венч. и изящ. работы. Дворцовая, 80.

КОРОНА.—Часы. Зол., сер. и мѣд. вещи, изишн., браслеты, париж. цѣпочки. Дворцовая.

ФРАНЦУЗСКИЙ БАЗАР.—Дамскія шляпы новѣйшихъ модел. и разн. модн. тов. Эрианская площадь.

Адресъ помѣщаются въ "Новомъ Обозрѣ" ежедневно, за исключениемъ воскресеній и понедѣльниковъ. Годовые абоненты платятъ за строку 5 руб.; за адресъ большого размѣра—4 руб. за строку, т. е. за 2 стр.—8 р., за 3 стр.—12 р. и т. д. Разсрочка платежей допускается по соглашенію съ конторой.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ

## ТИФЛ. КАЗЕН. ТЕАТРЪ.

Антреиза В. Л. ФОРКАТТИ.

## РУССКАЯ ОПЕРА.

Въ пятницу, 10-го февраля:

Утромъ, въ бенефисъ хора, представлено будетъ:

## „Русланъ и Людмила“,

опера въ 5 д., муз. Глинки.

Вечеромъ—бенефисъ артиста Е. ДЖИАЛЬДОНИ. Представлено будетъ:

## „Карменъ“,

опера въ 4-хъ дѣйствіяхъ, муз. Бизе.

Въ субботу, 11-го февраля:

Утромъ—„Жизнь за Царя“, опера въ 4-хъ д., муз. Глинки.

Вечеромъ—„Африканка“, опера въ 5-ти д., муз. Мейербера.

Въ воскресенье, 12-го февраля:

Утромъ, въ бенефисъ помош. режиссера А. Д. Бѣльского—

## „Фаустъ“,

опера въ 5-ти дѣйств., муз. Гуно.

Вечеромъ—прощальный спектакль, бенефисъ режиссера Я. В. ГЕЛЬРОТА.

Представлено будетъ:

1) „Ромео и Джульетта“, 4-й актъ,

2) „Гугеноты“, 2-й актъ,

3) „Пророкъ“,

4) „Эрнани“, 3-й актъ.

Участвуетъ вся труппа.

Режиссеръ Я. В. Гельротъ.

Капельмейстеръ В. И. Зеленый.

Начало утрен. спектаклей въ 12½ ч., вечернихъ—въ 8 часовъ.

Въ случаѣ замѣны одного лица другимъ, билеты обратно не принимаются.

Билеты на всѣ спектакли продаются въ кассѣ. К. (8) 0—3.

## ТИФЛИССКИЙ КРУЖОКЪ.

Въ пятницу, 10-го февраля,

имѣть быть

## МАСКАРАДЪ.

(93) 3—3

## Тифлисское Артистическое общество.

Въ пятницу, 10-го февраля,

представлено будетъ:

## „Ревизоръ“,

комедія въ 5 д., Н. В. Гоголя.

Начало въ 8½ час. веч.

Анонсъ. Въ субботу, 11-го февраля,

представлено будетъ „Горе отъ ума“, комед. въ 4 д., А. С. Грибоедова.

К. (10) 2—2.

## НАСТОЯЩІЯ ШВЕЙНАЯ МАШИНЫ ЗИНГЕРЪ

Специальная: для домашнаго употребленія, съ простой и изящной отдѣлкою, для всѣхъ рода портняжныхъ и бѣлошвейныхъ, а также саложныхъ, широкихъ и сѣдѣльныхъ работъ; для фабрикантовъ корсетовъ, зонтовъ, перчатокъ, мѣшковъ, брезентовъ, патроновъ и проч.

Ввозъ въ Россію и продажа производится исключительно черезъ мое посредство. Машины отпускаются за наличный и, по желанію, съ понедѣльными или же помѣсячными взносами. Обученіе шитью бесплатно.

Цены умеренные.

Г. НЕЙДЛІНГЕРЪ, ПРИДВОРНЫЙ ПОСТАВЩИКЪ въ г. Тифл. Головинскій просп., д. Мириланова, № 7. НОВОСТЬ! машины „Штель“, работающіе безъ всякаго шума (съ качающимися челнокомъ).

(724) 100—26

## ЖИРАДОВСКІЙ МАГАЗИНЪ

## ДОННЕРЪ И ЛЕЙТЦЪ

(Дворцовая ул., каравансарай т. д. з. банка).

## ПОЛУЧЕНО:

ПОЛОТНО, СТОЛОВОЕ ВѢЛЬЕ, ЧУЛОЧНЫЙ ТОВАРЪ, ВѢЛЬЕ ДАМСКОЕ И МУЖСКОЕ, ПРИДАНОЕ, МЕБЕЛЬНЫЙ МАТЕРИАЛ, ПОРТЬЕРЫ, ОДѢЯЛА ТЕПЛЫЯ, КОВРЫ, ПОЛОВИКИ, ГИГІЕНИЧЕСКАЯ СОСНОВЫЯ ФУФАЙКИ, КАЛЬСОНЫ, ЧУЛКИ, НОСКИ, НАБРЮШНИКИ, НАГРУДНИКИ.

Телефонъ

№ 145

(688) 100—47

## ТИФЛИССКІЙ МУЗЫКАЛЬН. КРУЖОКЪ.

Въ субботу, 11-го февраля,

состоится

## КОСТЮМИРОВАННЫЙ БАЛЪ

съ живыми картинами и шествіями.

За оригинальные костюмы, какъ дамскіе, такъ равно и мужскіе, розызы будутъ ПРИЗЫ, состоящіе изъ золотыхъ и серебряныхъ жетоновъ. Въ залахъ „Кружка“ поставлены будуть КIOSКИ съ живыми цветами, конфектами и пр. Въ заключеніе

## КОТИЛЬОНЪ.

Форма одѣжды: для военныхъ—установленная, для штатскихъ—черная пара (танцующіе некостюмированные быть во фракѣ парѣ).

Для дамъ вырѣзныя платья не обязательны.

Начало въ 9 час. вечера.

Плата за входъ: съ дамъ по 1 руб.

10 коп., съ кавалеромъ—по 2 р. 10

коп. Гр. члены „Кружка“ и ихъ се-

мейства пользуются скидкой 50%.

Билеты можно получать въ музыкальномъ магазинѣ И. Р. Фарина (Головинъ, просп.), въ кондитерской Дюфуръ (Дворцовая ул.) и въ офицерскомъ магазинѣ Саламбекова, а въ вечеръ бала — въ „Музыкальномъ кружкѣ“.

(101) 1—1

СПЕЦІАЛЬНАЯ ТОРГОВЛЯ.

Часовыя щипы, брошки, браслеты, рукаи, и грудн. запонки и разн. друг. товары въ большомъ выборѣ.

Цѣны въ Конкуренціи.

Прѣсь-курантъ безплатно.

## МАСТЬ ГОЛЬДБЕРГЪ.

МОСКВА,

Верхніе Торгов. ряды, 2-й этажъ,

№ 219.

Прошу замѣтить НОВЫЙ адресъ въ

Нижегородской Ярмаркѣ:

Главный домъ, магазинъ № 3. Ходъ

съ улицы и съ пассажа главн. дома.

Р. S. Продажа ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО

оптомъ.

М. (21) 4—1.

духи

„Шипръ“

ПАРФЮМЕРИИ

ВЫСШАГО КАЧЕСТВА

А. СІУ и К°

Москва.

Избѣгать подѣлокъ